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Метою дослідження є сформулювати основні підходи до аналізу цифрового репозита-
рію бібліотеки закладу вищої освіти як системного об’єкта.

Методи дослідження. Застосовано сукупність загальнонаукових методів узагальнен-
ня, систематизації і прогнозування; метод сходження від абстрактного до конкретного для 
визначення та виокремлення елементів цифрового репозитарію бібліотеки закладу вищої 
освіти, їх суттєвих властивостей та взаємозв’язків. 

Наукова новизна полягає у застосуванні принципів системного підходу до репози-
тарію бібліотеки ЗВО і розгляду його як цілісної системи у сукупності взаємопов’язаних 
елементів: освітньо-наукові ресурси ЗВО, компетентності академічної спільноти у кон-
цепціях відкритої науки та компетентності бібліотечних фахівців у різноманітті їх вну-
трішніх і зовнішніх зв’язків; сформульовано принципи функціонування репозитарію як 
ціннісно-орієнтованої системи у взаємозв’язку та узгодженості між цінностями відкритої 
науки та відкритого доступу, які забезпечуються його функціонуванням; цінностями ос-
вітньо-наукової діяльності ЗВО; цінностями діяльності бібліотек ЗВО; професійними цін-
ностями розвитку й саморозвитку бібліотечних фахівців. 

Основні висновки. Принципи системного підходу, застосовані до аналізу цифрового 
репозитарію, зокрема кінцевої мети, єдності, зв’язаності й модульності, ієрархії, функціо-
нальності, розвитку, децентралізації, дали змогу визначити цифровий репозитарій бібліо
теки ЗВО як складну систему зі значною кількістю елементів, їх різноманітністю, різними 
властивостями елементів, якістю та кількістю прямих і зворотних зв’язків. 

Цифровий репозитарій ЗВО як ціннісно-орієнтована система базується на принципах 
взаємозв’язку та узгодженості між цінностями відкритої науки і відкритого доступу, які 
забезпечуються його функціонуванням; цінностями освітньо-наукової діяльності ЗВО; 
цінностями діяльності бібліотек ЗВО; професійними цінностями розвитку й саморозвитку 
бібліотечних фахівців ЗВО. 

Ключові слова: цифровий репозитарій; відкритий доступ; бібліотека закладу вищої 
освіти; системний підхід; ціннісно-орієнтована система.
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ВСТУП
Цифровий репозитарій бібліотеки закладу вищої освіти (ЗВО) є системним 

інформаційно-технологічним і соціально орієнтованим продуктом, функціону-
вання якого пронизане керівними ідеями та основоположними засадами, що ві-
дображають закономірності його розвитку.

Функціонування репозитарію потребує створення його організаційної, тех-
нічної, інформаційної інфраструктури, що, зі свого боку, вимагає системного 
підходу. Системність репозитарію як об’єкта утворюється сукупністю органічно 
пов’язаних елементів (предметів, людей, процесів), які взаємодіють між собою 
і спрямовані на досягнення спільної кінцевої мети.

Такими основними складовими є концепції відкритої науки і відкритого до-
ступу, освітньо-наукове середовище та освітньо-наукові ресурси ЗВО, які скла-
дають фонди і колекції репозитарію, організація діяльності бібліотеки у наданні 
послуг репозитарію, компетентність її працівників та академічної спільноти1 уні-
верситету у питаннях відкритої науки та відкритого доступу.

Розгляд та виокремлення у цифровому репозитарії бібліотеки ЗВО властивос-
тей системи надає можливість визначити чітку стратегію його розвитку, врахову-
ючи особливості ресурсного забезпечення, стан людського капіталу та ефектив-
ний розподіл відповідних функцій.

Актуальність дослідження зумовлена тим, що нові умови розвитку наукових 
комунікацій у контексті концепцій відкритої науки та відкритого доступу активі-
зували розвиток цифрових репозитаріїв бібліотек закладів вищої освіти, що по-
требує підходу до вивчення репозитарію не тільки як до техніко-технологічного 
інструмента, а насамперед як до системного багатокомпонентного об’єкта, утво-
реного сукупністю органічно пов’язаних елементів у різноманітті внутрішніх та 
зовнішніх зв’язків, спрямованих на досягнення кінцевої мети.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
У наукових працях широко узагальнюється досвід функціонування репози-

таріїв у бібліотеках університетів. Впровадженню інституційних репозитаріїв, 
розробленню і реалізації політики відкритої науки університету присвячені пу-
блікації О. Бруй (2006, 2022). Дослідниця окреслює особливості інституційного ре-
позитарію, цілі та завдання політики університету у питаннях відкритої науки. 

В. Касьян і В. Кушнарьов (2023) представили ключові аспекти впровадження 
відкритої науки в роботу бібліотек вітчизняних університетів, наголошуючи, що 
бібліотеки закладів вищої освіти України здійснюють фундаментальні та при-
кладні наукові дослідження, виконуючи водночас функції провідних координа-
ційних і методичних центрів у структурі мережі освітянських бібліотек. У їхній 
діяльності значне місце посідають культурно-просвітницький і науково-мето-
дичний напрями. У наукових дослідженнях акцентовано на методичному супро-
воді та забезпеченні ефективного функціонування інституційних репозитаріїв, 
організації і проведенні навчально-тренінгових заходів, розробленні методич-
них та нормативно-інструктивних матеріалів. Окрему увагу приділено висвіт-

1  Академічна спільнота – усі члени університетської спільноти, які беруть участь в освітній та науко-
вій діяльності університету.
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ленню основних напрямів і специфіки діяльності бібліотек закладів вищої освіти 
в сучасному науково-освітньому просторі.

О. Карпенко та Н. Кобижча (2023) здійснили порівняльний аналіз інституцій-
них репозитаріїв українських закладів вищої освіти, що готують фахівців у сфері 
інформаційної, бібліотечної та архівної справи. Дослідниці розглянули їх як скла-
дову якості наукової комунікації в сучасному освітньому середовищі. Для оцінки 
попиту на науково-освітні ресурси інституційних репозитаріїв серед користува-
чів науковиці застосували вебаналітичний інструмент SimilarWeb, що дозволило 
виявити лідерів ЗВО за відвідуваністю їхніх репозитаріїв.

Системний аналіз як метод дослідження, представлений у значній кіль-
кості відповідної наукової та навчальної літератури, широко застосовується 
у дисертаціях і використовується як методологічний підхід у бібліотекознавчих 
розвідках.

Поміж публікацій останніх років щодо системного аналізу бібліотечної діяльно-
сті ЗВО варто згадати дослідження Ю. Куліш (2024). Застосування системного підходу 
дало змогу дослідниці комплексно розкрити завдання, функції та потенціал бібліо
теки закладу вищої освіти як активного суб’єкта наукової комунікації і ключового 
елемента системи наукометричного супроводу науково-дослідної діяльності вчених. 

Доведено доцільність розгляду академічної бібліотеки у соціотехнічному вимі-
рі, на чому акцентує Д.  Соловяненко (2011), зазначаючи, що бібліотека як соціо-
технічна система функціонує не лише як електронне сховище наукових публікацій, 
а як інтегроване інформаційно-дослідницьке середовище – «робочий стіл ученого», 
оснащений необхідним інструментарієм для проведення наукових досліджень.

Застосування системного аналізу дало змогу С.  Хрущ (2023) обґрунтувати 
та визначити ключові компетентності бібліотечного фахівця, що забезпечують 
ефективне впровадження інновацій у медіапростір сучасних бібліотек і сприяють 
підвищенню якості інформаційно-бібліотечного обслуговування користувачів.

У публікації О. Воскобойнікової-Гузєвої (2017) застосовано системний підхід 
до вивчення методологічного інструментарію дисертаційних досліджень, який 
реалізується з використанням методів аналізу і синтезу.  

Системний підхід до вивчення соціальних об’єктів у проблемному полі дослі-
дження бібліотекознавства, інформаційних наук та соціальної справедливості за-
стосовано Г. Салатою (2019).

Не заглиблюючись у подальший аналіз бібліотекознавчого наукового дискур-
су, слід зазначити, що системний підхід посідає провідне місце серед фундамен-
тальних методологічних засад сучасного наукового пізнання. Його використання 
у бібліотекознавчих дослідженнях дає змогу розглядати бібліотеку як цілісну ди-
намічну систему, що поєднує організаційні, технологічні та комунікаційні компо-
ненти, взаємопов’язані між собою і зумовлені провідними тенденціями розвитку 
інформаційного суспільства. Саме такий підхід створює теоретичне підґрунтя для 
осмислення ролі академічних бібліотек у науково-інформаційному просторі та 
визначення напрямів їх подальшої еволюції.

Метою статті є сформулювати основні підходи до аналізу цифрового репози-
тарію бібліотеки закладу вищої освіти як системного об’єкта.
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Метою системного підходу є дослідження значущих взаємодій між різними 

елементами структури, що базується на такому принципі: зміни в одному еле-
менті впливають на ефективність функціонування інших елементів і, зрештою, 
на загальну результативність.

Методологічні принципи системного підходу базуються на сукупності логіч-
них прийомів, методичних правил і принципів теоретичного дослідження, що 
виконує евристичну функцію у науковому пізнанні об’єкта. 

Системний підхід передбачає розчленовування багатокомпонентних об’єктів 
на основі принципу визначення найбільш значущих зв’язків, враховуючи різно-
маніття їхніх типів у кожній конкретній складовій.

Методологічна специфіка системного підходу полягає у вивченні закономір-
ностей і механізмів формування складного об’єкта з його складових. Особлива 
увага зосереджується на різноманітті внутрішніх і зовнішніх зв’язків, а також на 
процесі інтеграції ключових понять у єдину теоретичну модель, що дозволяє роз-
крити сутність цілісності об’єкта.

Спираючись на визначення, заведені у теорії систем, можна виокремити ос-
новні інваріантні ознаки поняття «система» (Кононенко, 2009):

1)	це цілісний комплекс взаємопов’язаних елементів;
2)	система перебуває у взаємодії та єдності із середовищем;
3)	кожна досліджувана система є складником системи вищого порядку;
4)	водночас її елементи зазвичай розглядаються як системи нижчого порядку.
Обравши об’єктом дослідження цифровий репозитарій, бібліотеки закладу 

вищої освіти (ЗВО) як системне утворення, відповідно до наведених складових 
визначимо, що: 

−  цифровий репозитарій бібліотеки ЗВО як система має комплекс взаємо-
пов’язаних елементів: інформаційно-ресурсне забезпечення, програмно-техно-
логічне забезпечення, професійно-ресурсне забезпечення;

−  цифровий репозитарій утворює єдність із середовищем ЗВО відповідно до 
наукового й освітнього процесів університету та із бібліотекою ЗВО як координа-
тор і основний виконавець створення та функціонування репозитарію;

−  цифровий репозитарій є елементом бібліотеки університету як системи 
більш високого порядку;

−  елементи цифрового репозитарію виступають як системи більш низького 
порядку відносно діяльності бібліотеки університету.

Основні принципи системного підходу неодноразово зафіксовані у багатьох 
наукових працях, стосовно цифрового репозитарію є керівними ідеями та осно-
воположними засадами, що відображають закономірності його розвитку. Розкри-
ємо їх сутність у окресленні цифрового репозитарію бібліотеки ЗВО.

Принцип кінцевої мети  – функціонування та розвиток системи і всіх її 
складових повинні спрямовуватись на досягнення певної глобальної мети. Функ-
ціонування цифрового репозитарію бібліотеки ЗВО орієнтоване на досягнення 
основної мети – надання відкритого доступу до інтелектуальних продуктів уні-
верситетської спільноти засобами інтернет-технологій, розповсюдження цих ма-
теріалів у середовищі світового науково-освітнього товариства.
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Принципи єдності, зв’язаності і модульності передбачають розгляд об’єкта 
як цілісного утворення (принцип єдності) та одночасно дослідження взаємодії його 
окремих складових (принцип зв’язаності). Цифровий репозитарій розглядається 
як єдине ціле у взаємозв’язку таких компонентів: освітньо-наукові ресурси ЗВО, 
освітньо-наукова діяльність академічної спільноти університету, компетентності 
академічної спільноти у концепціях відкритої науки та відкритого доступу, а також 
компетентності бібліотечних фахівців у забезпеченні функціонування репозита-
рію та методичній підтримці його використання академічною спільнотою.

Принцип ієрархії – виявлення або створення ієрархічних зв’язків, модулів, 
цілей. Будь-який об’єкт, з одного боку, входить до метаоб’єкта (надоб’єкта), тобто 
у відносно більш масштабну структуру, де досліджуваний елемент є складовою 
частиною. З іншого боку, він відокремлений від надоб’єкта більш високого рівня 
ієрархії, роль якого можуть виконувати: 1) інший об’єкт (соціальний, виробничий, 
економічний, технічний тощо), до якого цей елемент належить як частина або ви-
конує певну функцію, та 2) зовнішнє середовище – відокремленість від метаоб’єк-
та не перешкоджає взаємодії з ним як з єдиним цілим.

Репозитарій є багаторівневою ієрархічною структурою, для якої надструкту-
рою виступає бібліотека, а зовнішнім середовищем – заклад вищої освіти. Відпо-
відно до принципу ієрархії, репозитарій відокремлений від надструктури, проте 
ця відокремленість не заважає взаємодіяти з нею як з єдиним цілим, формуючи 
архів інформаційних ресурсів та забезпечуючи до нього доступ.

Принцип функціональності передбачає, що структура будь-якої системи 
безпосередньо визначається її функціональним призначенням і перебуває в тіс-
ному взаємозв’язку з виконуваними нею завданнями. У контексті діяльності ін-
ституційних репозитаріїв цей принцип реалізується через систему їхніх основних 
функцій, зокрема:

−  наукова функція спрямована на підтримку та активізацію науково-дослід-
ного процесу; 

−  освітня функція – на забезпечення потреб освітнього процесу та академіч-
ного навчання; 

−  довідково-інформаційна функція орієнтована на задоволення інформацій-
них запитів користувачів; 

−  кумулятивна функція полягає у формуванні, поповненні та збереженні біб
ліотечного фонду оригінальними електронними документами й цифровими ко-
піями друкованих видань.

Виконання цих функцій забезпечує:
−  централізоване і довготривале зберігання в електронному вигляді повних 

текстів освітньо-наукових ресурсів закладу вищої освіти; 
−  сприяння зростанню популярності ЗВО шляхом представлення її наукової 

продукції у глобальній мережі; 
−  збільшення цитування наукових публікацій працівників ЗВО шляхом забез-

печення вільного доступу до них за допомогою інтернету; 
−  створення надійної і доступної системи обліку публікацій навчальних і на-

укових творів кафедр і окремих працівників.
Принцип розвитку – здатність до вдосконалення та еволюції об’єкта за умо-

ви збереження його якісних властивостей. Здатність штучних об’єктів до розвитку 
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визначається наявністю таких характеристик, як самонавчання, самоорганізація 
та штучний інтелект.

Принцип розвитку репозитарію як системи забезпечується розвитком науко-
во-дослідницьких компетентностей академічної спільноти університету, компетент-
ностями бібліотечних фахівців у розвитку його функціонування, науково-методич-
ною роботою бібліотеки, творчою та інноваційною активністю персоналу бібліотеки.

Принцип децентралізації  – це компроміс між повною централізацією та 
здатністю окремих частин реагувати на вплив зовнішнього середовища. Повністю 
централізована структура є негнучкою, неспроможною швидко пристосовуватися 
до змінних умов. У випадку високого ступеня децентралізації складніше узгоджу-
вати функціонування елементів для досягнення спільної мети; необхідний стій-
кий механізм регулювання, який запобігає значним відхиленням від поведінки, 
спрямованої на досягнення цієї мети. За відсутності такого механізму певний рі-
вень централізації стає об’єктивною необхідністю, проте він повинен залишатися 
мінімальним, щоб забезпечити ефективне досягнення глобальної мети.

Із погляду централізації репозитарій є складовою бібліотеки, яка, зі свого 
боку, є структурним підрозділом ЗВО, однак окремими своїми елементами репо-
зитарій може реагувати на зміни зовнішнього середовища. Такими, зокрема, мо-
жуть бути розвиток концепції відкритої науки та відкритого доступу, нові вимоги 
до програмних засобів, вимоги розвитку цифрового середовища до компетентно-
стей бібліотечних фахівців та користувачів тощо.

Складність є важливою класифікаційною ознакою об’єктів, проте чіткого фор-
мального визначення сьогодні не існує. Вона часто проявляється через ієрархію: 
складні об’єкти містять взаємозалежні підструктури, які, зі свого боку, мають 
власні підструктури, аж до найнижчого рівня елементарних компонентів. Врахо-
вуючи кількість елементів, їх різноманітність, властивості та чисельність зв’язків, 
цифровий репозитарій бібліотеки ЗВО можна розглядати як складний об’єкт.

Як складова бібліотеки репозитарій містить різноманітні елементи, пов’язані 
між собою прямими та зворотними зв’язками: «автор–бібліотекар–автор», «ав-
тор–твір–колекція», «автор–депозитор», «твір–колекція–фонд», «структурний 
підрозділ–колекція–фонд» та ін.

Системний підхід поєднує аналіз структури і функцій об’єкта з визнанням 
суттєвих чинників впливу середовища на функціонування репозитарію і його 
зворотний вплив на зовнішнє середовище.

Зазначимо, що у системному аналізі виділяють явні (формальні) функції, за-
фіксовані в нормативних документах, усвідомлені і прийняті причетними до іс-
нування об’єкта й підконтрольні їм, та латентні (приховані) функції, які є офіцій-
но незаявленими, але насправді здійснюються.

Якщо узагальнено сформулювати основну функцію репозитарію, то це – за-
безпечення вільного доступу до освітньо-наукових ресурсів закладу вищої освіти 
і підтримка відкритої науки.

Латентною (прихованою) функцією умовно можна визначити забезпечення 
постійного підвищення обізнаності користувачів у питаннях самостійного пошу-
ку необхідної інформації, сприяння розвитку інформаційної культури та вдоско-
налення дослідницьких компетентностей студентів, аспірантів, викладачів, під-
вищення рейтингу ЗВО та представників наукової спільноти, підвищення якості 
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наукової комунікації; дотримання в науковій установі правил і норм академічної 
доброчесності. Ці положення зафіксовані у Концепціях розвитку багатьох бібліо
тек України.

Відповідно до положень про інституційні репозитарії, розроблених бібліо
теками закладів вищої освіти, можна виокремити низку базових властивостей, 
притаманних цим інформаційним системам, зокрема:

−  забезпечення відкритого і безоплатного повнотекстового доступу до нау-
кових матеріалів з наданням користувачам розширених можливостей для пошу-
ку, систематизації та ієрархічного перегляду ресурсів за фондами, колекціями, 
авторами, назвами, ключовими словами, датами публікації та іншими бібліо
графічними параметрами.

−  популяризація здобутків, отриманих академічною спільнотою ЗВО; 
−  підвищення рейтингу шляхом представлення наукових праць та інших ма-

теріалів, що видаються в університеті.
Репозитарій відповідає принципу відкритої системи, яка перебуває у стані 

постійної взаємодії (обміну) із навколишнім середовищем – це обмін інформа-
ційними ресурсами, взаємодія між університетською спільнотою та фахівцями 
бібліотеки, взаємодії у системі «людина–техніка».

У загальній теорії систем використовується поняття «ціннісно-орієнтована 
система», у якому відтворюється концепція цінностей, головне положення якої 
полягає у тому, що діяльність людей, організацій та суспільства має ціннісно-орі-
єнтований характер. 

Поняття «ціннісно-орієнтована система» вповні екстраполюється на функціо-
нування цифрового репозитарію ЗВО із погляду:

−  цінностей відкритої науки та відкритого доступу, які забезпечуються функ-
ціонуванням репозитарію бібліотеки ЗВО;

−  цінностей у функціонуванні ЗВО, структурною технологічною складовою 
якого є репозитарій; 

−  цінностей діяльності бібліотек ЗВО;
−  професійних цінностей бібліотечних фахівців.
Окреслимо зміст цих складових.
1.	Цінності відкритої науки – ключові цінності та принципи відкритої нау-

ки, задекларовані міжнародними інституціями, зокрема ЮНЕСКО (United Nations 
Educational, Scientific and Cultural Organization, 2021). Поміж них:

−  суспільна користь  – відкрита наука має належати і приносити користь 
усьому людству. З цією метою наукові знання мають бути у відкритому доступі, 
а наукові досягнення – частиною суспільного надбання;

−  справедливість і рівність – забезпечення рівних можливостей для дослід-
ників, створення умов для справедливого і взаємовигідного обміну науковими 
ресурсами та результатами досліджень, а також умови для рівного доступу до на-
укових знань як тих, хто їх створює, так і тих, хто ними користується;

−  якість і доброчесність  – повага до академічних свобод і прав людини, 
сприяння забезпеченню високої якості досліджень за допомогою об’єднання різ-
номанітних джерел знань і надання вільного доступу до методів досліджень та 
наукових результатів, що створює умови для їх ретельного аналізу й перевірки 
з використанням прозорих процедур;
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−  різноманітність та інклюзивність  – охоплення різноманітних знань, 
практик, методів і форм роботи, мов, результатів і тем досліджень, які відпові-
дають потребам і відображають епістемічний плюралізм наукової спільноти за-
галом, різних дослідницьких колективів та окремих науковців, а також громад-
ськості та носіїв знань за межами традиційної наукової спільноти.

2.	Цінності освітньо-наукової діяльності ЗВО
Закладами вищої освіти сьогодні визначено сталі ціннісні орієнтири науко-

во-освітньої діяльності. Зокрема, поміж них: 
−  єдність науки і навчання  – гармонійне поєднання освітнього процесу 

із науковими дослідженнями, навчання на базі новітніх наукових результатів;
−  просвітительство – підтримка, збагачення та поширення національних та 

загальнолюдських наукових і культурних надбань, збереження та популяризація 
наукових знань, художньої творчості й мистецьких цінностей;

−  креативність – створення умов і виховання необхідних якостей для творчої 
діяльності викладачів і студентства, для продукування нових ідей, втілення оригі-
нальних, нестандартних підходів у всіх напрямах університетської діяльності;

−  академічна відповідальність і чесність, охорона права на інтелектуальну 
власність та застосування санкційних заходів у разі виявлення плагіату;

−  відкритість і толерантність  – міжкультурний діалог, вільний обмін ін-
формацією, публічність наукових дискусій, міжнародна науково-освітня і куль-
турна комунікація та співпраця;

−  досконалість – орієнтація на найдосконаліші зразки навчального процесу, 
наукові активності, постійне покращення якості освіти і наукової роботи. 

3.	 Цінності діяльності бібліотек ЗВО
Бібліотеки університетів сьогодні окреслюють свою місію та цінності (Націо

нальний університет «Києво-Могилянська академія», 2021; Український держав-
ний університет імені Михайла Драгоманова, 2024; Бруй & Корян, 2021), що дає 
змогу сформулювати таке її розуміння: Сучасна бібліотека закладу вищої освіти – 
інтелектуальна, комунікаційна та інноваційна відкрита платформа, що постає 
надійним партнером університетської і професійної спільноти у формуванні ос-
вітньо-наукового простору. Вона створює творче, комфортне й безпечне середо-
вище, яке підтримує навчання, викладання, дослідження та особистісний розви-
ток, сприяючи становленню дослідницького університету світового рівня.

Цінності бібліотеки закладу вищої освіти охоплюють такі основні прин-
ципи:

−  спільнота і партнерство  – бібліотека формує середовище довіри, поваги 
й доброчесності, сприяє розвитку академічної спільноти та стимулює появу нових 
ідей. Вона активно співпрацює зі структурними підрозділами університету, надаю-
чи ресурси та сервіси для підтримки освітніх і наукових програм, а також розвиває 
партнерські зв’язки з науковими установами та бібліотеками України і світу;

−  відкритість – у своїй діяльності бібліотека дотримується принципів академіч-
ної свободи, забезпечує відкритий доступ до інформації та прозорість усіх сервісів;

−  користувачі та послуги – кожен користувач бібліотеки є цінним і важли-
вим. Установа оперативно реагує на їхні потреби, удосконалює послуги, забезпе-
чує комфортні умови для навчання та досліджень і гарантує високу якість інфор-
маційних ресурсів;
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−  розвиток та інноваційність – бібліотекарі постійно підвищують свій про-
фесійний рівень, обмінюються досвідом, проводять дослідження та впроваджу-
ють інноваційні підходи у своїй діяльності;

−  академічна доброчесність – бібліотека підтримує політику університету 
щодо дотримання академічної доброчесності як основи стандартів вищої освіти;

−  науковість – установа сприяє розвитку освіти і науки, надаючи доступ до 
сучасних інформаційних ресурсів, знань та ідей, дбаючи про зручність і опера-
тивність їх використання;

−  професіоналізм – бібліотека дотримується високих стандартів управління 
та обслуговування, забезпечуючи ефективність усіх своїх програм і сервісів;

−  інновації – у своїй роботі бібліотека впроваджує новітні інформаційні тех-
нології та рішення, щоб якнайповніше задовольняти потреби користувачів.

4.	 Професійні цінності фахівців бібліотеки ЗВО
У широкому розумінні професійні цінності – це орієнтири, що визначають ви-

бір, опанування та використання людиною своєї професійної діяльності, сприя-
ють досягненню майстерності й ефективному розв’язанню професійних завдань.

Задля забезпечення ефективного доступу до дослідницьких даних на всіх ета-
пах наукового дослідження професійні цінності фахівців полягають у самоосвіті, 
професійному вдосконаленні, обміні знаннями та впровадженні інновацій. Біб
ліотекарі ЗВО розробляють інструктивні матеріали, відеолекції, тренінги з питань 
відкритої науки та відкритого доступу, представляючи таким чином не тільки 
власні професійні цінності, а і сприяють забезпеченню цінностей академічної 
спільноти університету.

Підсумовуючи, зазначимо, що ціннісні норми функціонування репозитарію 
як системи базуються на принципах взаємозв’язку та узгодженості між цінностями 
відкритої науки, цінностями освітньо-наукової діяльності ЗВО, ціннісними орі-
єнтаціями академічної спільноти та бібліотечних фахівців.

ВИСНОВКИ
Системний підхід до вивчення функціонування репозитарію бібліотеки ЗВО 

методологічно спрямований на розкриття його цілісності як об’єкта дослідження, 
виявлення різноманітних типів зв’язків і зведення їх в єдину теоретичну картину.

Принципи системного підходу, застосовані до аналізу цифрового репозита-
рію, зокрема принцип кінцевої мети, принципи єдності, зв’язаності і модуль-
ності, принцип ієрархії, принцип функціональності, принцип розвитку, принцип 
децентралізації, дали змогу визначити цифровий репозитарій бібліотеки ЗВО 
як складну систему зі значною кількістю елементів, їх різноманітністю, різними 
властивостями, варіативністю та кількістю прямих і зворотних зв’язків. 

Цифровий репозитарій ЗВО як ціннісно-орієнтована система базується на 
принципах взаємозв’язку та узгодженості між:

−  цінностями відкритої науки та відкритого доступу, які забезпечуються його 
функціонуванням;

−  цінностями освітньо-наукової діяльності ЗВО;
−  цінностями діяльності бібліотек ЗВО;
−  професійними цінностями розвитку й саморозвитку бібліотечних фахівців 

ЗВО. 
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Евристична функція системного аналізу у науковому пізнанні цифрового ре-
позитарію бібліотеки ЗВО дає змогу виявити його сутність як цілісної системи, 
об’єднати основні елементи його функціонування у єдину теоретичну картину. 
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LIBRARY DIGITAL REPOSITORY IN INSTITUTIONS 
OF HIGHER EDUCATION: SYSTEMIC APPROACH

The aim of the article is to formulate main approaches to the analysis of the digital 
repository of a higher education institution library as a systemic object.

Research methods. A set of general scientific methods of generalisation, systematisation, 
and forecasting is applied; the method of ascending from the abstract to the concrete is used 
to identify and isolate the elements of the digital repository of a higher education institution 
library, their essential properties and interrelationships. 

The scientific novelty grounds on the application of principles of a systematic approach 
to the repository of a higher education institution library and its consideration as an integral 
system in a set of interrelated elements: educational and scientific resources of higher education 
institutions, competence of the academic community in the concepts of open science and 
competence of library specialists in the diversity of their internal and external connections; 
principles of the repository’s functioning as a value-oriented system in the interconnection 
and consistency between the values of open science and open access, which are ensured by its 
functioning, are formulated; values of educational and scientific activities of higher education 
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institutions; values of higher education institutions’ library activities; professional values of 
development and self-development of library specialists. 

Main conclusions. The principles of the systematic approach applied to the analysis of the 
digital repository, in particular the principle of ultimate goal, the principles of unity, connectivity 
and modularity, the principle of hierarchy, the principle of functionality, the principle of 
development and the principle of decentralisation, make it possible to define the digital repository 
of the heigher education institutions library as a complex system with a significant number of 
elements, their diversity, different properties of elements, different quality and quantity of direct 
and reverse links. 

The digital repository of higher education institutions as a value-oriented system is based on 
the principles of interconnection and consistency between the values of open science and open 
access, which are ensured by its functioning; the values of educational and scientific activities 
of heigher education institutions; the values of heigher education institutions’ library activities; 
the professional values of development and self-development of heigher education institutions’ 
library specialists.

Keywords: digital repository; open access; higher education institution library; systematic 
approach; value-oriented system.
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